

# 民政“开局答卷” 惠民“温度”更高

邵阳日报记者 罗俊 通讯员 赵先科

惠民方能顺民心,顺民心方能聚民力。2021年,全市各级民政部门坚持以人民为中心的发展思想,践行“民政为民、民政爱民”的初心,强化为民服务意识,落实惠民工作举措,扬优势、补短板,把一项项民生领域政策落到实处,一件件民生实事办好办实,让群众的幸福指数不断提升,顺利实现“十四五”良好开局。

## 以改善民生为根本,不断完善社会救助体系

全市民政系统建立以城乡低保、城乡特困供养、临时救助为基础的新型城乡社会救助体系。城乡低保实现了动态管理下的“分类施保”“应保尽保”。城市低保标准由2020年的每人每月530元提高到570元;农村低保标准由每人每年4080元提高到4380元;城乡特困供养标准分别由每人每年6552元、5304元提高到8892元、5694元。

截至2021年底,全市共保障城市低保对象5.35万人、农村低保对象19.1万人,保障城市特困供养对象777人、农村特困供养对象3.53万人。社会救助综合改革在全市稳步推进,双清、北塔、新邵、邵东等8个县区将低保审批权限下放至乡镇,制度健全、统筹联动、社会参与、数据共享、服务便捷的综合救助格局逐步完善。

## 以乐享银龄为目标,着力扩大养老服务供给

我市出台了《邵阳市推进养老服务

高质量发展若干措施》,加快推进养老服务高质量发展。全市连续4年开展养老院服务质量提升专项行动,重大安全隐患得到全面整治,服务质量明显提升。养老床位建设被纳入省、市重点民生实事项目,邵东、武冈、城步圆满完成建设任务,新增床位413张。同时,推行“公建民营”养老服务新模式,全市新增居家和社区养老服务设施60个,全部交由社会力量运营管理。

我市民政部门积极组织全市养老护理员、机构管理人员培训。目前,全市共有养老护理员4124人,持证上岗率达100%。全市现有养老机构198家、城乡养老服务示范点167个、农村幸福院672个,有各类养老床位5.3万张,每千名老人拥有养老床位数为38.6张。

## 以关爱儿童为重点,不断拓展弱有所扶内涵

我市初步建成“政府主导、民政牵头、社会参与、家庭尽责”的儿童关爱服务体系。孤儿和事实无人抚养儿童得到妥善照料,留守儿童实现了由14万减少到10万的量变。儿童关爱服务阵地和队伍建设持续加强,全市村级儿童之家覆盖率达到100%,培养乡镇儿童督导员及村(居)儿童主任3836名,打造了一支守护工作末端执行的主力军。

全市各级民政部门常态化开展“文明创建·大爱邵阳”农村留守儿童关爱保护活动,共完成5万余场次,受益人数达10万余人次,并发起成立

“儿童关爱保护基金”,有效保障儿童关爱保护可持续发展。2021年7月,全省农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作现场经验交流会在邵召开;同年9月,民政部授予邵阳市民政局“全国农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作先进集体”荣誉称号,儿童关爱保护“邵阳模式”走向全省、全国。

## 以开源引流为措施,加快慈善社工事业发展

我市慈善事业发展成果显著,全市12个县区均建立了慈善会,建成经常性社会捐助站点、慈善超市34个,市场化运营模式探索初见成效;完成了市慈善总会换届工作,动员社会力量参与慈善事业,新吸收各类会员单位近100家。

与此同时,我市以推进社工站建设为契机,不断提高全市社会工作水平,全市共建成基层社工站214个,招聘社工384人,发展专业社工机构13家,培训社工2000余人次。随着社工队伍不断壮大,社工志愿服务呈现常态化、专业化发展趋势。截至2021年底,全市在“志愿湖南”平台的注册志愿者人数达到113.8万。我市常态化开展“春风行动”“微笑列车”等慈善项目活动,累计募集慈善款物近1000万元,扶贫济困助弱惠及近20万人次。

## 盘点 2021

1月26日正值小年,双清区退役军人事务局工作人员登门探访慰问90岁退役老兵王卓,为他送去慰问金和节日祝福。新春佳节来临之际,该局积极开展探访慰问退役军人活动,进一步弘扬拥军优属的光荣传统,表达对退役军人的崇敬和关爱。

邵阳日报记者 唐明业  
通讯员 胡旭波  
摄影报道



政治站位,加强组织领导,全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,健全工作体系,强化人才队伍,以高质量的科技统计服务高水平科技创新,助推高质量发展;要创新工作机制,加强监测分析,深入开展重点领域专题统计分析;要着力信息赋能,加强统计宣传,加强科技统计信息化建设,利用人工智能、大数据,提高数据分析水平。要明确目标任务,摸清底数,压实工作责任,做好R&D(研究与试验发展经费)统计工作及其相关业务。

心落户邵阳,不但为我市发制品、皮制品等企业提供了检测便利,有效降低企业检测成本,缩短检验周期,还能避免企业相关实验室的重复建设,减轻企业负担,节约社会资源。“省检中心的运营,必将为我市发制品等时尚用品产业的快速、健康发展提供有力技术保障”,黎更强说,企业将与省检中心密切合作,加快转型升级步伐,提升产品品质和市场竞争力。

市市场监管局负责人表示,省检中心将努力提升自身能力,并有效整合高校的科研技术资源与企业的检验能力资源,实现检验能力与产业链规模化聚集,力创国内优秀的发制品、皮制品检测技术高地;致力服务地方高质量发展,积极开展综合服务,帮助企业提升质量水平和检测能力;瞄准区域性公共品牌做优做强,完善内部运行机制,公正出具检验数据,打造“邵阳质检”响亮品牌。

## 商会联谊合作 聚力共建家乡

邵阳日报讯(记者 伍洁)1月24日,邵阳市青年企业家商会邀请北京邵阳企业商会、北京邵阳企业商会青年企业家俱乐部的40名企业家参加交流会,号召在外部商返乡投资兴业,助力邵阳经济发展。

邵阳市青年企业家商会成立于2020年9月,由我市45岁以下优秀青年企业家组成,现有会员87名。一年多来,该商会坚持党建引领,积极引导青年企业家扩

大交流、创造商机、同心同德、奋发进取,为助力邵阳经济社会高质量发展贡献力量。

座谈会上,各地商会企业家们分别就邵阳的招商引资政策、经济发展环境等进行经验交流。青年企业家们纷纷表示,以后将继续加强本地和异地商会的深度合作,整合各地邵商资源优势,促进各地邵阳商会健康有序发展,引导鼓励邵商投资建设家乡,促进邵阳长远发展,实现互利共赢。

## 安全健康畅通温馨春运

## 加强防疫保春运 紧贴实战演练忙

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 刘炼 李高雄)在班线大巴车上遇到疑似新冠肺炎病例,该如何应对?为检验和提升客运站场工作人员和司乘人员的应急处置能力,1月24日,我市在邵阳汽车南站举行交通运输行业新冠肺炎疑似病例应急演练。

演练中,一辆由邵阳南开往长沙的班线大巴车上,一名旅客突然干呕咳嗽,体温达到37.8℃,疑似新冠肺炎病例。驾驶员迅速安排其进入车上的隔离区,并向120、车站通报情况。

邵阳汽车南站第一时间启动疫情防控应急处置预案,在督促驾驶员做好安抚其他旅客、开展错位疏散、对所有座位消毒、再次确认旅客通讯信息、等待医疗转运车等措施的同时,向市交通运

输局、大祥区卫健委报告情况,同步在站场内展开各类疫情防控措施。最终,医疗转运车快速来到班线大巴车停靠点,医护人员将“疑似新冠病例”旅客转移,送去指定医院做核酸检测。

市交通运输局有关负责人介绍,此次演练情景模拟合理,演练环节紧扣、应急处置到位,有效检验了车站疫情防控应急处置能力。下一步,将督促全市各客运站场严格落实各项疫情防控措施,将疫情防控常态化,围绕客运站疫情防控及途中疫情处置实施演习,规范处置程序,查找疏漏,及时整改,提升站场工作人员和司乘人员的应急处置能力,切实阻断疫情在交通运输领域的传播渠道,最大程度保障广大旅客的生命安全。

## 凝聚“大能量” 点亮“微心愿”

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 郭艳雯)1月24日,邵阳农商银行组织党员志愿者到各社区开展“新春第一暖 圆梦微心愿”公益活动。

该行此次针对孤寡老人和留守儿童开展的“圆梦微心愿”活动,得到了辖内各社区的积极响应。志愿者按照“微心愿”征集、梳理、认领、落实的流程,收集到50个“微心愿”,并购买了相应的物资,将一个个温暖的祝福送进孤寡老人和留守儿童的心坎里。

双清区爱莲社区的陈同学是一名孤儿,现就读于省内某重点大学,“微心愿”是拥有一套《平凡的世界》。该行党员志愿者特意去书店购买了全套书籍,帮助她圆

梦。活动现场,陈同学十分感动,连连说:“这份礼物实在是太珍贵了!”大祥区罗市社区74岁的刘井文老人接过大米、食用油等生活物资,脸上洋溢着幸福的笑容。

该行以此“新春第一暖 圆梦微心愿”公益活动为契机,结合“普惠金融暖三湘”开门红活动,推动普惠金融志愿服务大走访,既解决了困难群众的微小需求,又找到了服务社区的可行路径,实现了需求与服务的良性互动,同时也让“微心愿”凝聚成“大能量”,让更多的人奉献爱、传播爱,激发社会正能量。



## 以高质量科技统计服务高水平创新

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 朱俊全)1月25日,全市科技统计工作培训会召开。会议传达了全省科技统计工作会议精神,通报了2021年全市科技工作高质量发展指标完成情况,并部署了2022年重点工作。

近年来,我市全社会研发经费投入保持较快增长,投入强度持续提升。2020年,全社会研发经费投入28.03亿

元,同比增长33.8%,高于全省平均增速19.6个百分点,排名全省第三;全社会研发经费投入强度为1.25%,同比增长27.55%,排名二类地区第二。2021年,预计全社会研发投入总量为38亿元,投入强度达1.69%,全市规模以上企业研发经费投入认定率为47%,较上年提高7个百分点。

会议要求,全市科技系统要提高

## 省发制品及皮制品质量监督检验中心正式运行 为“邵阳质造”添翼

邵阳日报讯(记者 宁如娟 通讯员 曾少石)1月20日,湖南省发制品及皮制品质量监督检验中心(以下简称“省检中心”)在邵阳经济技术开发区揭牌运行,彻底结束邵阳市本级无省级检验中心的历史,推动全市发制品、皮制品等时尚用品行业质量检测能力实现质的飞跃。

近年来,在市委、市政府“产业兴邵”的大力扶持、政策支持下,我市发制品、皮制品等产业发展迅速,为我市外贸出口创汇、提供劳动就业、促进经济社会稳定发展作出了重要贡献。为有效整合发制品等相关产业的产品检验资源、提高检验能力,更好地满足质量监

管和保障权益需求,我市积极筹建省检中心。去年12月,省检中心获省市场监管局批准成立。

省检中心隶属市市场监管局,为具有法定资质认定、计量认证、省级实验室认可的专业性检验检测机构,现有实验室及办公场地近2000平方米,拥有国际先进的检验检测仪器设备187台(套)。该中心能严格按照国家标准及行业标准,开展发制品、发制品、箱包、纺织品等4大类,涵盖27个产品、194个参数的检验检测,满足省内及省外周边地区相关产品的监督检验、委托检验及仲裁检验需求。

市发制品行业协会会长、鸿宇发制品有限公司负责人黎更强认为,省检中



1月25日,市民政局、市救助管理站组织工作人员到市庆精神病医院开展春节前夕慰问活动,向长期安置在此的流浪乞讨人员表达党和政府的关怀,并送去价值8万余元的慰问物资。

邵阳日报记者 罗俊 通讯员 何春艳 摄影报道